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  چكيده

امروزه كامپيوتر در موارد متعددي به خـدمت گرفتـه مـي شـود . برخـي از تجهيـزات       

موجود در منازل ، داراي نوعي خاصي از ريز پردازنده مي باشند . حتـي اتومبيـل هـاي    

جديد نيز داراي نوعي كامپيوتر خاص مي باشند . كامپيوترهاي شخصي ، اولين تصوير 

. كه به شرح چنـد  در ذهن هر شخص نقش پيدا مي كند از انواع كامپيوترهائي است كه

  نمونه از سخت افزار كامپيوتر مي پردازيم.
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  )RAM )Random Access Memoryحافظة  -1

RAM      نوعي حافظه است كه كامپيوتر از آن براي ذخيره برنامـه هـا و داده هـا هنگـام

گام خاموش كردن كـامپيوتر  ها هنRAMاكثر انواع اطلاعات  پردازش استفاده مي كند.

هايي توليد كنند كه با RAMمي شود. در حال حاضر شركت ها در تلاش هستند  پاك

هـاي  با اسـتفاده از نـانوتيوب  ( خاموش شدن كامپيوترهم، داده ها را در خود نگه دارند

  ).كربني و اثر تونل هاي مغناطيسي

ا تصـحيح كننـد. در سـال    ها قادرند اشتباهات تصادفي رRAMامروزه بعضي از انواع 

همينطـور   حافظـه دارنـد،   GB10هـايي سـاخته شـده اسـت كـه تـا       chipهاي اخيـر  

chipميكرون مي باشد . 18/0 هايي كه اندازه آن ها در حدود  

  اند):نشان داده شده رنگ سبز(نرخهاي عملكرد با  RAMانواع 

• SDRAM (Synchronous Dynamic RAM) → 100 MHz 

• DDR SDRAM (Double-Data-Rate SDRAM) 

o DDR1 (or DDR) → 100-200 MHz 

o DDR2 → 200-400 MHz 

o DDR3 → 400-800 MHz 

• RDRAM (Rambus Dynamic RAM) → 300-800 MHz 

2- Modem  

 ديسك سخت -3

4- Cpu   



 كامپيوتر شنايي با چند سخت افزارآ

 ٣

  RAM حافظهفصل اول : 

ين نـوع حافظـه در   شـناخته تـر    RAM  (Random Access Memory)حافظـه 

دنياي كامپيوتر است . روش دستيابي به اين نوع از حافظه ها تصادفي است . چون مـي  

،  RAM دستيابي پيدا كرد . در مقابل حافظـه هـاي   "توان به هر سلول حافظه مستقيما

 SAM وجود دارند. حافظه هاي SAM (Serial Access Memory)حافظه هاي

امكـان دسـتيابي بـه     "سلول هاي حافظه ذخيره و صـرفا اطلاعات را در مجموعه اي از 

آنها بصورت ترتيبي وجود خواهد داشت. ( نظير نوار كاست ) در صورتيكه داده مـورد  

نظر در محل جاري نباشد هر يك از سلول هاي حافظه به ترتيب بررسي شـده تـا داده   

بصـورت   "لزامادر موارديكه پردازش داده ها ا SAM مورد نظر پيدا گردد. حافظه هاي

ترتيبي خواهد بود مفيد مي باشند ( نظير حافظه موجود بر روي كارت هاي گرافيك ). 

با هر اولويت دلخواه قابـل دسـتيابي خواهنـد     RAM داده هاي ذخيره شده در حافظه

  .بود

   RAM مباني حافظه هاي

و بـوده كـه از ميليـون هـا ترانزيسـتور       (IC) ، يك تراشه مدار مجتمع RAM حافظه

خازن تشكيل شده است .در اغلب حافظه ها با استفاده و بكارگيري يك خـازن و يـك   

ترانزيستور مي توان يك سلول را ايجاد كرد. سلول فوق قادر بـه نگهـداري يـك بيـت     

داده خواهد بود. خازن اطلاعات مربوط به بيت را كه يك و يا صـفر اسـت ، در خـود    
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مشابه يـك سـوييچ بـوده كـه امكـان كنتـرل       نگهداري خواهد كرد.عملكرد ترانزيستور 

مدارات موجود بر روي تراشه حافظه را بمنظور خواندن مقدار ذخيره شده در خـازن و  

يا تغيير وضعيت مربوط به آن ، فراهم مي نمايد.خازن مشابه يك ظرف ( سـطل) بـوده   

ه، در حافظ ـ "يـك  "كه قادر به نگهداري الكترون ها است . بمنظور ذخيره سازي مقدار

ظرف فوق مي بايست از الكترونها پر گردد. براي ذخيره سازي مقدار صفر، مي بايست 

ظرف فوق خالي گردد.مسئله مهم در رابطه با خـازن، نشـت اطلاعـات اسـت ( وجـود      

سوراخ در ظرف ) بدين ترتيب پس از گذشت چندين ميلي ثانيه يـك ظـرف مملـو از    

ينكه حافظه بصورت پويا اطلاعـات خـود را   الكترون تخليه مي گردد. بنابراين بمنظور ا

قبل از تخليـه شـدن    "كنترل كننده حافظه  "نگهداري نمايد ، مي بايست پردازنده و يا 

باشـند.بدين منظـور    "يـك "خازن، مكلف به شارژ مجدد آن بمنظور نگهـداري مقـدار   

مـي  اطلاعـات را بازنويسـي    "كنترل كننده حافظه اطلاعات حافظه را خوانده و مجـددا 

، هزاران مرتبه در يك ثانيـه تكـرار خواهـد شـد.علت     (Refresh) نمايد.عمليات فوق

بدين دليل است كه ايـن نـوع حافظـه هـا مجبـور بـه بـازخواني         DRAM نامگذاري

 "بازخواني / بازنويسي اطلاعـات  "اطلاعات بصورت پويا خواهند بود. فرآيند تكراري 

 .تلف و سرعت حافظه كند گردد در اين نوع حافظه ها باعث مي شود كه زمان
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سلول هاي حافظه بر روي يك تراشه سيليكون و بصورت آرائه اي مشتمل از ستون ها 

( خطوط بيت ) و سطرها ( خطوط كلمات) تشكيل مي گردند. نقطه تلاقي يك سطر و 

  . ستون بيانگر آدرس سلول حافظه است

باعـث فعـال شـدن    با ارسال يك شـارژ بـه سـتون مـورد نظـر       DRAM حافظه هاي

ترانزيستور در هر بيت ستون، خواهند شد.در زمان نوشتن خطوط سطر شامل وضعيتي 

 خواهند شد كه خازن مـي بايسـت بـه آن وضـغيت تبـديل گـردد. در زمـان خوانـدن        

Sense-amplifier        سطح شارژ موجـود در خـازن را انـدازه گيـري مـي نمايـد. در ،

خوانـده شـده و در    "يـك "اشـد مقـدار   صورتيكه سطح فوق بـيش از پنجـاه درصـد ب   

خوانده خواهد شد. مدت زمان انجام عمليات فـوق بسـيار    "صفر"غيراينصورت مقدار 

كوتاه بوده و بر حسب نانوثانيه ( يك ميلياردم ثانيه ) انـدازه گيـري مـي گـردد. تراشـه      

نانو ثانيـه طـول خواهـد كشـيد تـا       70نانوثانيه است ،  70حافظه اي كه داراي سرعت 

  .عمليات خواندن و بازنويسي هر سلول را انجام دهد

سلول هاي حافظه در صورتيكه از روش هائي بمنظور اخذ اطلاعات موجود در سـلول  

ها استفاده ننمايند، بتنهائي فاقد ارزش خواهند بـود. بنـابراين لازم اسـت سـلول هـاي      

دارات فـوق  حافظه داراي يك زيرساخت كامل حمايتي از مدارات خاص ديگر باشند.م

   : عمليات زير را انجام خواهند داد

  )مشخص نمودن هر سطر و ستون (انتخاب آدرس سطر و انتخاب آدرس ستون --
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  ) نگهداري وضعيت بازخواني و باز نويسي داده ها ( شمارنده --

  (Sense amplifier ) خواندن و برگرداندن سيگنال از يك سلول --

مي بايست شارژ گردد و يا ضـرورتي بـه شـارژ وجـود     اعلام خبر به يك سلول كه  --

   (Write enable ) ندارد

شامل مواردي نظيـر : مشـخص نمـودن     "كنترل كننده حافظه"ساير عمليات مربوط به 

   . نوع سرعت ، ميزان حافظه و بررسي خطاء است

متفاوت مي باشند. در ايـن نـوع از    "داراي يك تكنولوژي كاملا SRAM حافظه هاي

ه ها از فليپ فلاپ براي ذخيره سازي هر بيت حافظـه اسـتفاده مـي گـردد. يـك      حافظ

فليپ فلاپ براي يك سلول حافظه، از چهار تا شـش ترانزيسـتور اسـتفاده مـي كنـد .      

نيازمند بازخواني / بازنويسي اطلاعـات نخواهنـد بـود، بنـابراين      SRAM حافظه هاي

بيشتر است .با توجه بـه   DRAM سرعت اين نوع از حافظه ها بمراتب از حافظه هاي

از بخش هاي متعددي تشكيل مي گـردد، فضـاي اسـتفاده     SRAM اينكه حافظه هاي

 DRAM شده آنها بر روي يك تراشه بمراتب بيشـتر از يـك سـلول حافظـه از نـوع     

خواهد بود. در چنين مواردي ميزان حافظه بر روي يـك تراشـه كـاهش پيـدا كـرده و      

افزايش قيمت اين نوع از حافظه هـا گـردد. بنـابراين حافظـه     همين امر مي تواند باعث 

ارزان و كند مي باشند . با توجه  DRAM سريع و گران و حافظه هاي SRAM هاي

بمنظور افزايش سرعت پردازنـده ( اسـتفاده    SRAM به موضوع فوق ، از حافظه هاي
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در كـامپيوتر   RAM بـراي فضـاي حافظـه    DRAM و از حافظـه هـاي  Cache) از

  .تفاده مي گردداس

   ما ژول هاي حافظه

بـا   Pin تراشه هاي حافظه در كامييوترهاي شخصي در آغاز از يك پيكربندي مبتني بر

استفاده مي كردند. اين پيكربندي مبتني بر پين، مي  DIP(Dual line Package) نام

توانست لحيم كاري درون حفره هائي برروي برداصلي كامپيوتر و يـا اتصـال بـه يـك     

وكت بوده كه خود به برد اصلي لحيم شده است .همزمان با افزايش حافظـه ، تعـداد   س

تراشه هاي مورد نياز، فضاي زيادي از برد اصلي را اشغال مي كردند.از روش فـوق تـا   

  .زمانيكه ميزان حافظه حداكثر دو مگابايت بود ، استقاده مي گرديد

اه تمام عناصر و اجـزاي حمـايتي   راه حل مشكل فوق، استقرار تراشه هاي حافظه بهمر

بود. برد فـوق در ادامـه بـا     ( Printed circut Board) در يك برد مدار چاپي مجزا

استفاده از يك نوع خاص از كانكنور ( بانك حافظه ) به برد اصلي متصل مـي گرديـد.   

 soj ( Small Outline J-lead )با نام pinاين نوع تراشه ها اغلب از يك پيكربندي

تفاده مي كردند . برخي از توليدكنندگان ديگر كه تعداد آنها اندك است از پيكربندي اس 

استفاده مي نمايند. تفاوت  tsop( Thin Small Outline Package) ديگري با نام

اوليه در ايـن اسـت كـه تراشـه      DIP اساسي بين اين نوع پين هاي جديد و پيكربندي



 كامپيوتر شنايي با چند سخت افزارآ

 ٨

هسـتند. بـه عبـارت     PCB در surface-mounted بصورت TSOR و SOJ هاي

  ) به سطح برد لحيم خواهند شد.( نه داخل حفره ها و يا سوكت "ديگر پين ها مستقيما

ناميده مي شوند قابل دستيابي و  "ماژول  "تراشه ها ي حافظه از طريق كارت هائي كه 

استفاده مي باشند.. شايد تاكنون با مشخصات يك سيسـتم كـه ميـزان حافظـه خـود را      

اعلام مي نمايد ، برخورده كرده باشيد.اعداد فـوق تعـداد    4*  16, يا  8*  32رت بصو

تراشه ها ضربدر ظرفيت هر يك از تراشه ها را كه بر حسب مگابيت اندازه گيـري مـي   

گردند، نشان مي دهد. بمنظور محاسبه ظرفيت ، مي توان با تقسيم نمودن آن بر هشـت  

، بـدين   4*  32يـك مـاژول    "مشخص كـرد.مثلا ميزان مگابايت را بر روي هر ماژول 

 128عدد  32در  4مگابيتي است .با ضرب  32معني است كه ماژول داراي چهار تراشه 

 16( مگابيت) بدست مي آيد . اگر عدد فوق را بر هشـت تقسـيم نمـائيم بـه ظرفيـت      

   .مگابايت خواهيم رسيد

پـنج سـال اخيـر تفـاوت      ، طي RAM نوع برد و كانكتور استفاده شده در حافظه هاي

كرده است . نمونه هاي اوليه اغلب بصورت اختصاصـي توليـد مـي گرديدنـد . توليـد      

 "كنندگان متفاوت كامپيوتر بردهاي حافظه را بگونه اي طراحي مـي كردنـد كـه صـرفا    

 SIMM) امكان استفاده از آنـان در سيسـتم هـاي خاصـي وجـود داشـت . در ادامـه       

(Single in-line memory پـين   30رح گرديد. اين نـوع از بردهـاي حافظـه از    مط

اينچ و عـرض آن يـك ايـنچ بـود ( يـازده       3/5كانكتور استفاده كرده و طول آن حدود 
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بصورت  SIMM سانتيمتر ) .در اغلب كامپيوترها مي بايست بردهاي 2/5سانتيمتر در 

است كـه   زوج هائي كه داراي ظرفيت و سرعت يكسان باشند، استفاده گردد. علت اين

هشت مگابايتي  SIMM از دو "است . مثلا SIMM پهناي گذرگاه داده بيشتر از يك

قادر به  SIMM مگابايت حافظه بر روي سيستم استفاده مي گردد. هر 16براي داشتن 

ارسال هشت بيت داده در هر لحظه خواهد بود با توجه به اين موضوع كه گذرگاه داده 

ي باند استفاده شده و اين امر منطقي بنظر نمـي آيـد.در   شانزده بيتي است از نصف پهنا

سـانتيمتر در   11شـدند(   1*  4/  25بزرگتر شده و داراي ابعاد  SIMM ادامه بردهاي

پين براي افزايش پهناي باند و امكان افزايش حافظـه تـا ميـزان     72سانتيمتر ) و از  2/5

   .مگابايت بدست آمد 256

 

  )1شكل (

عت و ظرفيت پهناي باند پردازنده ها، توليدكننـدگان از اسـتاندارد   بموازات افزايش سر

اســتفاده  (dual in-line memory module)DIMM جديـد ديگـري بـا نـام    

 14 "ايـنچ ( تقريبـا   5/4*  1پـين و ابعـاد    168كردند.اين نوع بردهـاي حافظـه داراي   

 128از هشـت تـا    سانتيمتر ) بودند.ظرفيت بردهاي فوق در هر ماژول 2/5سانتيمتر در 
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مگابايت را شامل و مي توان آنها را بصورت تك ( زوج الزامي نيست ) اسـتفاده كـرد.   

ولت  5ولت كار مي كنند. در سيستم هاي مكينتاش از  3/3اغلب ماژول هاي حافظه با 

 Rambus in-line memory استفاده مي نمايند. يك استاندارد جديد ديگر بـا نـام  

module  ،RIMM ر اندازه و پين بااز نظ DIMM   قابل مقايسه است ولي بردهـاي

  .فوق ، از يك نوع خاص گذرگاه داده حافظه براي افزايش سرعت استفاده مي نمايند

 

  ): درگاه هاي يك رم2شكل (

از مـاژول هـاي حافظـه     (notebook) اغلب بردهاي حافظه در كامپيوترهـاي دسـتي  

 برخي از توليدكنندگان حافظـه از اسـتاندارد   اختصاصي استفاده مي نمايند ولي "كاملا

(small outline dual in-line memory module) SODIMM    اسـتفاده مـي

 2/ 5سـانتيمنتر در   5ايـنچ (   2* 1داراي ابعـاد   SODIMM نمايند. بردهـاي حافظـه  

پين استفاده مي نمايند. ظرفيت اين نوع بردهـا ي حافظـه در    144سانتيمنتر ) بوده و از 

  .مگابايت مي تواند باشد 256مگابايت تا  16ماژول از  هر
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  ) ماژول يك رم3شكل (

  

  بررسي خطاء

اكثر حافظه هائي كه امروزه در كامپيوتر استفاده مي گردند داراي ضريب اعتماد بـالائي  

درزمـان روشـن كـردن سيسـتم      "كنترل كننده حافظـه   "مي باشند.در اكثر سيستم ها ،

ملكرد حافظه را انجام مي دهد. تراشه هاي حافظه با اسـتفاده  عمليات بررسي صحت ع

 Parity ، عمليات بررسي خطاء را انحام مي دهند. تراشه هاي Parity از روشي با نام

بر اسـاس آن   Parity داراي يك بيت اضافه براي هشت بيت داده مي باشند.روشي كه

ي مي گردد. زمانيكـه هشـت   زوج بررس Parityكار مي كند بسيار ساده است . در ابتدا

بيت ( يك بايت) داده ئي را دريافت مي دارند، تراشه تعداد يك هاي موجـود در آن را  

 Parity محاسبه مي نمايد.در صورتيكه تعداد يك هاي موجود فرد باشد مقـدار بيـت  

 parity يك خواهد شد. در صورتيكه تعداد يك هاي موجود زوج باشد مقـدار بيـت  

تعـداد   "مانيكه داده از بيت هاي مورد نظر خوانده مي شود ، مجـددا صفر خواهد شد. ز

مقايسه مي گردد.درصورتيكه مجموع فرد و  parity يك هاي موجود محاسبه و با بيت

مقدار يك باشد داده مورد نظر درست بوده و براي پردازنـده ارسـال مـي     Parity بيت

صفر باشد تراشه متوجـه بـروز    parity گردد. اما در صورتيكه مجموع فرد بوده و بيت

فرد نيـز بـه    parity .يك خطاء در بيت ها شده و داده مورد نظر كنار گذاشته مي شود
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يك خواهد شد كـه تعـداد    parity همين روش كار مي كند در روش فوق زماني بيت

   .يك هاي موجود در بايت زوج باشد

خيص اسـت . در  عـدم تصـحيح خطـاء پـس از تش ـ     Parity مسئله مهم در رابطـه بـا  

خود مطابقـت ننمايـد داده دور انداختـه     Parity صورتيكه يك بايت از داده ها با بيت

سعي خود را انجـام خواهـد داد. كامپيوترهـا نيازمنـد يـك سـطح        "شده سيستم مجددا

  بـالاتربراي برخـورد بــا خطـاء مــي باشـند.برخي از سيسـتم هــا از روشـي بــا نـام بــه       

(error correction code)ECC      استفاده مي نمايند. در روش فـوق از بيـت هـاي

اضافه براي كنترل داده در هر يك از بايت ها استفاده مي گردد. اختلاف روش فوق بـا  

  در اين است كه از چندين بيت براي بررسي خطاء استفاده مي گردد.   Parity روش

اي مبتنـي بـر   ( تعداد بيت هاي استفاده شده بستگي به پهناي گذرگاه دارد ) حافظـه ه ـ 

روش فوق با استفاده از الگوريتم مورد نظر نه تنها قادر به تشـخيص خطـا بـوده بلكـه     

همچنـين قـادر بـه    ECC .امكان تصحيح خطاهاي بوجود آمده نيـز فـراهم مـي گـردد    

تشخيص خطاها در مواردي است كه يك يا چندين بيت در يك بايت با مشكل مواجـه  

 . گردند
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  RAM انواح حافظهفصل دوم : 

(Static random access memory)SRAM        ايـن نـوع حافظـه هـا از چنـدين

ترانزيستور ( چهار تا شش ) براي هر سلول حافظه استفاده مي نمايند. براي هر سـلول  

  استفاده مي شدند cache از خازن استفاده نمي گردد. اين نوع حافظه در ابتدا بمنظور

  

. 

 

  SRAM )4شكل (  

 

  SRAM ) ترانزيستور )5شكل (
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(Dynamic random access memory)DRAM  

ظه ها براي سلول هاي حافظه از يك زوج ترانزيستورو خازن استفاده در اين نوع حاف .

 . مي گردد

  

  DRAM) يك 6شكل (

  

  DRAM) نماي خارجي از 7شكل (

Fast page mode dynamic random access memory)FPM DRAM) 

مي باشند.در تراشه اي فوق تا زمـان تكميـل    DRAM شكل اوليه اي از حافظه هاي .

فرآيند استقرار يك بيت داده توسط سطر و ستون مورد نظـر، مـي بايسـت منتظـر و در     
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 ادامه بيت خوانده خواهد شد.( قبل از اينكه عمليات مربوط به بيت بعدي آغـاز گـردد)  

  . مگابايت در هر ثانيه است 176معادل  L2 cache .حداكثر سرعت ارسال داده به

Extended data-out dynamic random access memory)EDO 

DRAM) .  اين نوع حافظه ها در انتظار تكميل و اتمام پردازش هاي لازم براي اولين

فاصـله آغـاز خواهنـد    بيت نشده و عمليات مورد نظر خود را در رابطه با بيت بعـد بلا 

عمليات مربـوط   EDO DRAM كرد. پس از اينكه آدرس اولين بيت مشخص گرديد

به جستجو براي بيت بعدي را آغاز خواهد كرد. سرعت عمليات فوق پنج برابر سريعتر 

معـادل   L2 cache است . حداكثر سرعت ارسال داده به FPM نسبت به حافظه هاي

 . مگابايت در هر ثانيه است 176

 

 EDO) نماي خارجي 8شكل (
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Synchronous dynamic random access memory) SDRM (  

بمنظور افزايش و بهبود كارائي اسـتفاده مـي نمايـد .بـدين      "حالت پيوسته "ز ويژگي ا

طر شامل داده مورد نظر باشد ، بسرعت در بين سـتون هـا حركـت و    منظور زمانيكه س

داراي سرعتي معادل پنج  SDRAM .بلافاصله پس از تامين داده ،آن را خواهد خواند

بـوده و امـروزه در اكثـر كامپيوترهـا اسـتفاده مـي        EDO برابر سـرعت حافظـه هـاي   

 . ت در ثانيه استمگاباي 528معادل  L2 cache گردد.حداكثر سرعت ارسال داده به

(Rambus dynamic random access memory) RDRAM    يـك رويكـرد

 Rambus است. اين نوع حافظه ها از DRAM جديد نسبت به معماري قبلي "كاملا

(in-line memory module)RIMM    ــدازه و اســتفاده كــرده كــه از لحــاظ ان

ع حافظه هـا اسـتفاده   استاندارد است. وجه تمايز اين نو DIMM پيكربندي مشابه يك

 است . تراشه هاي حافظه " Rambus كانال"از يك گذرگاه داده با سرعت بالا با نام 

RDRAM  مگـاهرتز دسـت پيـدا     800بصورت موازي كار كرده تا بتوانند به سرعت

   .نمايند

Credit card memory اختصاصي از توليدكنندگان خاص بوده و  "يك نمونه كاملا

هـا   Laptop بوده كـه دريـك نـوع خـاص اسـلات ، در      DRAM شامل ماژول هاي

 . استفاده مي گردد
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PCMCIA memory card نوع ديگر از حافظه شامل ماژول هاي DRAM   بـوده

 .استفاده مي شود Laptop كه در

 

  SDRMي خارجي ) نما9شكل (

 

  SDRM) : نماي مدارهاي 10شكل (

FlashRam   

نوع خاصي از حافظه با ظرفيت كـم بـراي اسـتفاده در دسـتگاههائي نظيـر تلويزيـون،       

VCR   بوده و از آن به منظور نگهداري اطلاعات خاص مربوط به هر دستگاه اسـتفاده

مي گردد. زمانيكه اين نوع دستگاهها خاموش باشـند همچنـان بـه ميـزان انـدكي بـرق       
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مصرف خواهند كرد. در كامپيوتر نيز از اين نوع حافظه ها براي نگهداري اطلاعـاتي در  

  .تفاده مي گرددرابطه با تنظيمات هارد ديسك و ... اس

(VideoRam)VRAM يك نوع خاص از حافظه هاي RAM   بوده كه براي مـوارد

خاص نظير : آداپتورهاي ويدئو و يا شتا ب دهندگان سه بعدي استفاده مـي شـود. بـه    

 (multiport dynamic random access memory ايـن نـوع از حافظـه هـا    

(MPDRAM ن دليل است كه اين نـوع از  نيز گفته مي شود.علت نامگذاري فوق بدي

 . حافظه ها داراي امكان دستيابي به اطلاعات، بصورت تصادفي و سـريال مـي باشـند   

VRAM   بر روي كارت گرافيك قرار داشته و داراي فرمت هاي متفاوتي است. ميـزان

 "وضـعيت رنـگ هـا     "و  "وضـوح تصـوير    "حافظه فوق به عوامل متفاوتي نظيـر :  

 .بستگي دارد

 

  FlashRam) : نمايي از 11شكل (
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 به چه ميزان حافظه نياز است ؟فصل سوم : 

يكـي از مهمتـرين فاكتورهـاي موجـود در زمينـه ارتقـاء كـارآئي يـك          RAM حافظه

كامپيوتر است . افزايش حافظه بر روي يك كامپيوتر با توجه به نوع استفاده مـي توانـد   

و يا  95از سيستم هاي عامل ويندوز در مقاطع زماني متفاوتي انجام گيرد. در صورتيكه 

مگابايـت   64مگابايت حافظـه نيـاز خواهـد بـود. (      32استفاده مي گردد حداقل به  98

 64استفاده مي گـردد حـداقل بـه     2000توصيه مي گردد) .اگر از سيستم عامل ويندوز 

 مگابايت توصيه مي گردد) در ويندوز ايكس پي 128مگابايت حافظه نياز خواهد بود.( 

مگابايت افزايش يافتـه اسـت ..سيسـتم عامـل لينـوكس       128ميزان نياز به حافظه رم به 

مگابايت حافظه نياز دارد. در صورتيكه از سيستم عامـل اپـل اسـتفاده مـي      4به  "صرفا

مگابايت توصـيه مـي گـردد). ميـزان      64مگابايت حافظه نياز خواهد بود.(  16گردد به 

سيستم هاي فوق بر اساس كاربردهاي معمولي ارائـه   حافظه اشاره شده براي هر يك از

شده است . دستيابي به اينترنت ، استفاده از برنامه هاي كاربردي خاص و سرگرم كننده 

، نرم افزارهاي خاص طراحي، انيميشن سه بعدي و... مستلزم استفاده از حافظه بمراتب 

 . بيشتري خواهد بود
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  Dual Channelآشنايي با تكنولوژي 

كه احتمالا بسـياري از شـما ايـن نـام رو در مشخصـات       Dual Channelتكنولوژي 

 مادربوردهاي يه مقدار مدل بالاتر شنيده يا ديده ايد.

افزايش سرعت وبهرهگيـري از حـداكثر نـوان پردازنـده هـا،يكي از مهمتـرين اهـداف        

 Dual Channelو  DDRطراحان سيستم هاي كامپيوتري است و تكنولـوژي هـاي   

 ي از راه هاي افزايش سرعت هستن.يك

Dual Channel 

 براي بهتر فهميدن اين موضوع يك مثال براتون ميزنم:

رو در  RAM DDR400مگاهرتز همراه يك  FSB800با  4شما يك پردازنده پنتيوم 

 نظر بگيرين.

 چيه؟  FSBنكته:

FSB  مخففFront Side Bus  است.منظور ازFSB      همـون گـذرگاهي اسـت كـه

CPU ــين       از ــه.و همچن ــرار ميكن ــاط برق ــادربورد ارتب ــمالي م ــل ش ــا پ ــق آن ب طري

 MCHنمايانگرسرعت انتقالاطلاعات بين پردازنـده و چيـپ اصـلي مـادربورد يعنـي      

Memory Controler Hub      و اومـدن پنتيـوم پـرو     1995است. تـا پـيش از سـال

صـه  پـا بـه عر   FSBايـن وظيفـه رو بـر عهـده داشـت و بعـد از اون        Host Busها،

از نظر كارايي سيستم بسيار داراي اهميت است،چون تنها راهيه  FSBگذاشت.فركانس 
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كه پردازنده از طريق آن داده رو از حافظه و دستگاهاي ديگر كسـب ميكنـه و در واقـع    

پايه اصلي سرعت مادربورده چون تعيين كننـده سـرعت ارتبـاط     FSBميشه گفت كه 

 ز هست.ني AGPو  PCIپردازنده با گذر گاهاي 

گيگابايت در ثانيـه   6/4مگاهرتز سرعت انتقال اطلاعات در حدود  FSB800در حالت 

مگابايـت در ثانيـه    3/2در حدود  DDR400است و حداكثر سرعت انتقال در رم هاي 

است با يك حساب دودوتا چارتا معلـوم ميشـه كـه نيمـي از پهنـاي بانـد پردازنـده و        

MCH كارائي سيستم.50ين يعني تقريبا بلا استفاده ميمونه و ا % 

با استفاده از اين تكنولوژي به جاي اسـتفاده از يـك مسـير انتقـال اطلاعـات،بين رم و      

 3/2مسير استفاده ميشه.كه با توجه به پهناي باند هر يك از كانال ها( 2كنترلر حافظه،از 

Gb/s  بـين  تا كانـال بـا نـرخ انتقـال اطلاعـات       2)مجموع نرخ انتقال اطلاعات در هر

CPU  وMCH .برابر ميشه 

 چند نكته همه در اين باب:

 DDRرم هايي كه در اين تكنولوژي استفاده ميشـن تفـاوتي بـا رم هـاي معمـولي      -1

 ندارن.

 تعداد رم هاي نصب شده بروي مادربورد حتما بايد زوج باشن. -2
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صورت به  4و  2و يا در اسلات هاي  3و  1رم ها حتما ميباست با در اسلات هاي  -3

رنـگ   2جفت نصب بشن.اصولا براي راحتي كار اين بانك هاي رم بروي مادربورد بـا  

 مجزا مشخص ميشن.

تـا شـون بايـد از نظـر فركـانس و       2رم هايي كه به صورت جفت نصب ميشن هر  -4

است اون يكي هم بايد  DDR333و  256ظرفيت يكسان باشن،مثلا اگر يكي از رم ها 

 مشابه همين باشه.

  مشابه باشن. 4و2با رم هاي اسلات  3و1زي نيست كه رم ها در اسلات هاي نيا -5
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 GDDRو  DDR2و  DDRآشنايي با تكنولوژي هاي 

DDR چيست؟ 

Double Data-Rate Memory----> DDR Memory  

 

DDR SDRAM  كه به طور خلاصهDDR    ناميده ميشود تكنولوژي سـاختار يافتـه

فعلي مـي باشـد و بـراي دو برابـر      PC133و  PC100هاي  SDRAMاي بر اساس 

 كردن نرخ اطلاعات حافظه طراحي شده است.

را در يك واحد  Signalمگاهرتز ميتواند يك  100با فركانس  SDRAMيك حافظه 

 مگاهرتز خواهد. 100زمان انتقال دهد و نرخ ارسال اطلاعات آن 

طلاعـات را در  از ا Signalمگـاهرتز ميتوانـد دو    100با فركـانس   DDRيك حافظه 

مگاهرتز مي باشد  200يا همان  100MHz x2واحد زمان انتقال دهد و نرخ ارسال آن 

 133MHz x2مگاهرتز كه نرخ ارسال آن معـادل  133با فركانس  DDRو يك حافظه 

 مگاهرتز خواهد بود. 266يا همان 

 100بـا فركـانس    PC1600از نـوع   DDRبه طور علمي خطوط انتقال حافظـه هـاي   

بـا فركـانس    PC2700از نوع  DDRمگاهرتز و  133با فركانس  PC2100رتز و مگاه

 مگاهرتز كار خواهند كرد. 166
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 200MHz ،266MHzبـا نـرخ ارسـال     DDRبه طـور كلـي مـاژول هـاي حافظـه      

،333MHz      ايفاي نقـش مـي نمايند.حافظـه هـايDDR      باعـث ايجـاد نسـل جديـد

 Desktop ،Workstationكامپيوترهـاي پـر قـدرت در سـطوح مختلـف از قبيـل       

،Server ،Notebook  وSub_Compact Computer    گرديده انـد.همچنين ايـن

ــنعت  ــوژي در ص ــل   Data Communicationتكنول ــبكه از قبي ــولات ش و محص

Router  وSwitch    نيز نقش بسزايي ايفا مي كند و باعث تغيير و تحـول در سـاختار

 دروني اين رده دستگاهها گرديده است.

ن راستا شركت ها و كمپانيهاي صاحب نام در تكنولوژي كامپيوتر و كمپاني هـاي  در اي

،  Intel ،VIA ،AMD ،Acer Labs (ALI )،SISاز قبيـل   Chipsetسـازنده  

nVIDIA  وATI  طي يك توافق پشتيباني از حافظه هايDDR   در سطوح مختلـف

 محصولات جديد خود را اعلام نموده اند.

   SDRAMيا  DDRاي مقايسه ظاهري ماژول ه

مي  SDRAMاز نظر اندازه كاملا يكسان با  DDRاز نوع  DIMMالف) بانك هاي 

 باشد و از نظر ساختار متفاوت مي باشد.

از  SDRAM DIMMپين و بانكهـاي   184از نوع  DDR DIMMب) بانك هاي 

 پين مي باشد. 168نوع 
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 SDRAMروي قابل بر  DIMMبدليل اختلاف در ساختار  DDRپ) ماژول هاي 

DIMM .نمي باشد  

  

 

 به طور خلاصه :

بــه عنــوان تنهـا حافظــه اسـتاندارد شــده نوســط    2003در سـال   DDRحافظـه هــاي  

كمپانيهاي توليد كننده مادربورد و ساير ادوات كامپيوتر كه به نوعي از حافظـه اسـتفاده   

 مي كنند مورد استفاده قرار گرفته است.

   DDRپهناي باند در حافظه هاي 

 را نشان ميدهد. DDRش زير طريقه محاسبه پهناي باند حافظه هاي رو

Peak Band Width=(Memory Bus Width) x (Data Rate( 

Data Rate = (Memory Bus Speed) x (Operations/Clock cycle( 

 PC2100بايت مي باشد.پس پهناي يانـد   8بيت يا  64به صورت  DIMMهر ماژول 

DIMM ه مي شود:به صورت زير محاسب 

)8byte) x (266 MHz) = 2,128 MB/sec 

 مي باشد. GB/sec 2.1كه به طور خلاصه 

 به صورت زير مي باشد: PC1600 DIMMپهناي باند 
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)8byte) x (200MHz) = 1.600 MB/sec = 1.6 GB/sec 

 به صورت زير مي باشد: PC2700پهناي باند 

)8byte) x (333MHz) = 2.664 MB/sec = 2.7 GB/sec   

   DDR2 SDRAMبراي قابليت بيشتر  DDRگام بعدي 

   DDR  DOUBLE DATA RATE MEMORYاينك پيشرفت ديگـري در  

 2را در تكنولـوژي   DDR266 SDRAMفركـانس   MICRONحاصل شده است.

همچنين داراي پهنـاي   MICRONجديد  DDR2 533 SDRAMبرابر كرده است 

في سيستم زيـاد شـده باشـد،در حقيقـت     باند وسيعتر مي باشد بدون اين كه توان مصر

SSTL_18 I/O  1.8و VOLT VDD .آن از نياز توان مصرفي كاسته است 

DDR2 SDRAM   مگابايـت در ثانيـه سـرعت انتقـال داده هـا بـه        533مايكرون بـا

هـا   DESKTOPطراحان قابليت استفاده از تمام ابزاري كه براي توليد نسـل جديـد   

،LAPTOP  ها وSERVER است در اين محصولات قابليـت بـالا و تـوان     ها داده

 مصرفي پايين مد نظر مي باشد.

استفاده از اين تكنولوژي جديد با سرعت بالا در حقيقت استفاده از يك حافظه سيستم 

مگابايت در ثانيه داده ها را پردازش نمايد كه اين  4300بيتي مي باشد كه مي تواند  64

 اندارد مي باشد.است DDR 533برابر سريعتر از  1/5

Features: 
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• VDD = 1.8V, VDDQ = 1.8V 

• I/O = SSTL_18 

• 200 MHz and 266 MHz clock frequencies 

• 400 Mb/s/pin and 533 Mb/s/pin data rates 

• 3,200 MB/s and 4,300 MB/s for 64-bit systems 

• 4 n data prefetch 

• 4 banks for 256Mb and 512Mb devices 

• 8 banks for 1Gb and 2Gb devices 

• Burst length of 4 or 8 

• WRITE latency = READ latency - 1 clock 

• Differential data strobe option 

• Duplicate RDQS data strobe option 

• CAS latency: 3, 4, and 5 clocks 

• Posted CAS# additive latency: 0, 1, 2, 3, and 4 clocks 

• On-die termination (ODT( 

• Off-chip driver (OCD) output impedance calibration option 

• FBGA packaging 
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  RAMت از افظحمفصل چهارم : 

Ram  خوبي كه تبديل به يكRam   معيوب و آزار دهنده ميشود 

هر فردي كه امروزه داراي كامپيوتر باشد و يا حتي كمي با آن سر و كار داشته باشد بـه  

واقف است بـراي همـين نيـز امـروزه تقاضـاي       RAMميزان اهميت حافظه موقت يا 

تر بوده و نياز به شناختن اين قطعه نيز اهميت بيشتري مموريهاي معتبر روز به روز بيش

 پيدا كرده است

 يك رم معيوب اصلا چه نشانه هايي دارد

يا ايكس پي ظاهر ميشـود يكـي از شـايع     2000صفحه آبي كه در هنگام نصب ويندوز 

 ترين نشانه هاي ايراد در حافظه موقت است

نگـام راه انـدازي وينـدوزهاي    صفحه آبي و خطاهاي مختلـف اتفـاقي و ناگهـاني در ه   

 و ايكس پي البته اين مسئله ميتواند عامل هاي ديگري نيز داشته باشد 2000

هنگ كردن سيستم زماني كه از رم به صورت شديد كـار كشـيده ميشـود مثـل اجـراي      

، كامپايل كردن ، رندر كـردن ، بعضـي از نـرم     Benchmarkingبازيهاي سه بعدي، 

ظاهر شـدن خطـوط رنگـي بـر روي صـفحه مـانيتور و        و غيرهافزارها شبيه فوتوشاپ 

همچنين به هم ريختن گرافيك در حال نمايش كه البته اين مسئله ميتواند ناشي از عدم 

 كاركرد صحيح كارت گرافيك نيز باشد
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كل در بوت شدن سيستم كه همراه با بوق هاي ممتـد و يـا نـوع هشـداري كـه در      مش

 بايوس مادربرد براي اختلالات رم قرار داده شده باشد

 بهترين راه تست مشكلات رم جايگزين كردن آن با يك رم ديگه مي باشد.

مـي باشـند    Kingstonو   Corsair, Crucialدر ضمن ماركهاي معروف اين قطعه 

 نيز در ايران بسيار شناخته شده است  Speck Tecالبته 

يـا ديناميـك رم بـر روي آن     DRAMهر ماژول رم شامل مداري مي باشد كه چندين 

لحيم شده است اصولا كارخانه سازنده هـم بـراي رفـاه مشـتريان و هـم بـراي اعتبـار        

محصولات خود قبل از عرضه رمها را تست مينمايد و حتـي ماركهـاي معتبـر بـر روي     

 ساله تا مادام العمر ارائه ميدهند. 3ماژولهاي خود گارانتي هاي 

اما مطمئنم بسياري از شما غافل از اين مسئله هستيد كه يك رم خوب و مرغـوب مـي   

  تواند به مرور زمان و يا ناگهان تبديل به يك رم بد و معيوب گردد
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 براي شما بازگو ميكنم يبامعچند عامل بسيار موثر را در 

 لكتريكي شوك ا

يكي از توصيه هاي شركت هاي سازنده قطعات سخت افزاري استفاده از مچ بند هـاي  

آنتي شوك مي باشد كه حتي خود بنده نيز هيچگاه بـه آن عمـل نكـرده ام امـا لازم بـه      

 تذكر ميدونم براتون يه توضيح كوچك در اين مورد بدم

الكتريسـيته سـاكن در   بدن شما در صورت اصطكاك و مالش با محيط اطراف مقـداري  

خودش ذخيره ميكنه و اين الكتريسيته ساكن تا زماني كه در بـدن شـما وجـود داشـته     

باشه و تخليه نشده باشه ميتونه يكي از خطرناكترين و نـامرئي تـرين دشـمنان قطعـات     

سخت افزاري شما باشه پس اول اونو تخليه كنيد يا به اتصال به زمين توسط يك سـيم  

كه وجود دارد بعد ماژول رم خـود را در دسـت بگيريـد و اونـو نصـب      يا هر رسانايي 

 كنيد.

 ولتاژ نامناسب

افزايش ناگهاني ولتاژ برق مورد استفاده سيستم و يـا منبـع تـامين انـرژي معيـوبي كـه       

جريان سيالي براي سيستم فراهم نكند و داراي نوسان باشد مي تواند گـاه ناگهـاني بـه    

د و گاه اين عمل به تدريج رخ ميدهد همچنين بـالابردن  مموري و رم شما آسيب برسان
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ناآگاهانه  ولتاژ مورد استفاده رم توسط تنظيمات مادربرد نيز ميتوانـد عامـل مـوثري در    

 معيوب كردن حافظه موقت كامپيوتر باشد

 گرد و خاك يا رطوبت

بـار   اگر كامپيوتر شما براي قرن هاي متمادي كنج اتاق فقط كار كرده است و حتي يك

هم در آن باز نشده و درون آن نظافت نشده پس بهتره همين الان بهش يه حال اساسي 

بديد و داخل اونو از گرد و خاك كاملا پاك كنيد وجود گرد و خاك هـم بـه صـورت    

عايق حرارتي باعث افزايش گرما بر روي مدارها ميشود و هم ميتواند بـا قـرار گـرفتن    

 ايجاد اختلال شودبين اتصالات باعث قطع جريان و 

همچنين وجود رطوبت باعث زنگ زدگي و پايين آمدن راندمان كار وسايل كـامپيوتري  

 ميشود

 حمل و جابجايي نامناسب

ايــن عامــل بيشــترين ضــرر را بــه رم ميزنــد مجموعــه اي از مــدارات و وســايل ريــز 

ين دليـل  الكترونيكي كه با كوچكترين بي دقتي حتي از روي برد نيز كنده ميشوند به هم

رمهاي قابدار براي كساني كه دائما رم خود را جابجا ميكنند توصيه ميشود .لازم به ذكر 

هست بگم كه قابها حتي باعث افزايش گرما ميشوند ولي واقعا ميتوانند رم را از آسـيب  

  فيزيكي ناشي از ضربه يا اصطكاك حفظ كنند
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 چاك واقع بر روي مادر برد براي قرار دادن رم

نيز بسـيار بايـد مـورد توجـه قـرار گيـرد        DIMMنصب رم بر روي مادر برد يا  محل

 DIMMهمانقدر كه اين عوامل بر روي خود رم تاثير مي گذارند مي تواننـد بـر روي   

    ها اثر گذار باشند پس از چك كردن و بررسي آنها نيز غافل نشويد
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  پيشنهادات:

بنـدي (درجـه) مختلـف وجـود      دسـته  به طور كلي رمهاي موجود در بازار دنيا در سـه 

كنند كه عمـده تفـاوت آن هـا در كيفيـت و      دارندكه از نظر كارآيي و قيمت تفاوت مي

 هاي به كار رفته در توليـد  قيمت مواد تشكيل دهنده چيپهاي آنها است. البته تكنولوژي

RAM و همچنين Component    بنـدي   هاي استفاده شـده روي آن نيـز در ايـن رده

  :مؤثر است

   1. RAM هاي درجه يك (Grade A):  سال و بالاتر 10طول عمر مفيد  

   2. RAM هاي درجه دو (Grade B):  سال است  6تا  3طول عمر مفيد.  

   3. RAM هاي درجه سه (Grade C):  ماه است 15ماه تا  5طول عمر مفيد.  

اسـتفاده   درجـه سـه   RAM اين بدين معني است كه اگر كاربر روي سيستم خود از   

 كند (براي اينكه سيستم قيمت تمام شده بهتري داشته باشد) خيلي زود طـول عمـر   مي

RAM كند رسد و به اين صورت است كه سيستم هنگ مي به اتمام مي.   

براي سيستم خود بسيار دقت كنـيم و فقـط بـه فكـر قيمـت       RAM لذا در انتخاب   

 RAM تـر بـراي خريـد    قيمـت پـائين   تر نباشيم و به خاطر دو تا سه هزارتومان پائين

  سيستم گرانقيمت خود را فدا نكنيم
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 Modemآشنايي با سخت افزار  فصل پنجم:

در صورتيكه هم اكنون در حال مطالعه اين مطلب در منزل و يا محـل كـار خـود مـي      

از  "مـودم "مطلب فوق از طريق مودم در اختيار شما گذاشته شده اسـت . واژه    باشيد،

اقتباس شـده اسـت .از مـودم بـراي      "modulator-demodulator"ت تركيب كلما

ارسال داده هاي ديجيتال از طريق خطوط تلفن استفاده بعمـل مـي آيـد. مـودم ارسـال      

كننده اطلاعات، عمليات مدوله نمودن داده را به سـيگنال هـائي كـه بـا خطـوط تلفـن       

دي  "عـات، عمليـات   سازگار مي باشند، انجام خواهد داد. مـودم دريافـت كننـده اطلا   

نمودن سيگنال را بمنظور برگشت به حالت ديجتال انجام مي دهد. مودم هـاي   "مدوله 

 بدون كابل داده هاي ديجيتال را به امواج راديوئي تبديل مي نمايند.  

در كامپيوتر و بمنظور ارسال و دريافت اطلاعات توسط ترمينـال هـا    1960مودم ازسال 

ركزي، مورد استفاده قرار گرفته است .شكل زير نحوه ارتباط و اتصال به سيستم هاي م

  فوق در كامپيوترهاي بزرگ را نشان مي دهد. 

  

يـك   ) بود. در آن زمـان bpsبيت در ثانيه ( 300حدود  1960سرعت مودم ها در سال 

ترمينال ( يك صفحه كليد و صفحه نمايشگر) قادر به تماس تلفني با كامپيوتر مركـزي  
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بود. فراموش نكنيم كه در آن زمان وقت كامپيوتر بصورت اشتراكي مورد اسـتفاده قـرار   

مي گرفت و سازمانها و موسسات با خريداري نمودن زمـان مـورد نظـر خـود، امكـان      

دست مي آورند. مودم ها در آن زمان اين امكان را بوجود استفاده از كامپيوتر اصلي را ب

 300مي آورند كه موسسات ياد شده قادر به ارتباط با سيستم مركزي با سرعتي معـادل  

بيت در ثانيه باشند.در چنين حالتي زمانيكه كاربري از طريق ترمينال كاراكتري را تايـپ  

اسـتاندارد اسـكي، بـراي      اسمي كرد، مودم كد معادل كـاراكتر تايـپ شـده را بـر اس ـ    

كامپيوتر مركزي ارسال مي نمود. در موارديكه كـامپيوتر مركـزي اطلاعـاتي را بمنظـور     

  نمايش براي ترمينال ارسال مي كردد نيز از مودم استفاده مي گرديد.

اســتفاده از سيســتم هــاي   1970همزمــان بــا عرضــه كامپيوترهــاي شخصــي در ســال 

و يا موسسات بـا    مطرح گرديد. اشخاص BBS)Bulletin board systemبولتني(

، سيسـتم را   BBSاستفاده ازيك و يا چند مـودم و برخـي نـرم افزارهـاي مربـوط بـه       

پيكربندي نموده و كاربران ديگر با استفاده از مودم قادر به تمـاس بـا سيسـتم بـولتني،     

بـر روي كـامپيوتر   برنامه شبيه ساز كننده ترمينـال، را    بودند. در چنين مواردي كاربران

خود اجراء مي نمودند و بدين ترتيب سيستم آنان مشابه يك ترمينال رفتار مي نمود. از 

سـرعت مـودم هـا در      سيستم هاي بولتني اغلب براي اطلاع رساني استفاده مي گرديد.

حـرف مـي    30بيت در ثانيه بود. در اين حالت در هر ثانيه حدود  300آن زمان حدود 

گردد. تا زمانيكه كاربران حجم بالائي از اطلاعات را ارسال نمي كردنـد  توانست ارسال 
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مشكلات ارتباطي از بعد سرعت چندان مشهود نبود ولي بمحض ارسـال داده هـاي بـا    

حجم بالا نظير برنامه ها و تصاوير به سيستم هاي بـولتني و يـا دريافـت اطلاعـا ت از     

د . تـلاش هـاي فراوانـي در جهـت     بيت در ثانيه پاسخگو نبـو  300طريق آنان سرعت 

افزايش سرعت مودم ها صورت گرفت . ماحصل تلاش هاي فوق افزايش نـرخ انتقـال   

  اطلاعات در مودم ها بود .

  بيت در ثانيه  300سرعت  1983تا  1960از سال 

  بيت در ثانيه  1200سرعت  1985تا  1984از سال 

  بيت در ثانيه  2400سرعت  1989تا  1986از سال 

  بيت در ثانيه  9600 1991تا اوايل  1990اواخر سال از 

  كيلو بيت در ثانيه  19/2سرعت 

  كيلو بيت در ثانيه  28/8سرعت 

  كيلو بيت در ثانيه  33/6سرعت 

  استاندارد گرديد )  1998كيلو بيت در ثانيه ( در سال  56سرعت 

ل شـده  متـداو  1999مگابيت در ثانيـه ( از سـال    8با حداكثر سرعت  ADSLخطوط 

  است ) 

  بيت در ثانيه  300مودمهاي با سرعت 
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بيت در ثانيه استفاده مي گرديد . طـرز كـار مـودم     300در آغاز از مودم هاي با سرعت 

 Frequency shift keyingهاي فوق بسيار سـاده بـود. مـودم هـاي فـوق از يـك       

FSK        براي ارسال اطلاعات ديجيتال از طريق خطـوط تلفـن اسـتفاده مـي كردنـد. در

FSK  ) از يك فركانسtone     .متفاوت براي بيت هاي متفـاوت اسـتفاده مـي گرديـد (

زمانيكه يك مودم متصل به ترمينال با مودم متصل به كامپيوتر تماس مي گرفـت، مـودم   

،  "صـفر  "ناميده مي شود. مودم فوق بـراي مقـدار   originateمتصل به ترمينال مودم، 

هرتـز را ارسـال مـي نمايـد.      1270، فركانس "يك "هرتز و براي مقدار 1070فركانس 

 "مي نامند. مودم فوق بـراي ارسـال مقـدار    Answerمودم متصل به كامپيوتر را مودم 

تز را ارسـال مـي   هر 2225، فركانس  "يك "هرتز و براي مقدار 2025، فركانس  "صفر

كرد.با توجه به اينكه مودم هاي فرستنده و گيرنده از فركانس هاي متفاوت براي ارسال 

اطلاعات استفاده مي كردند، امكان استفاده از خط بصورت همزمان فراهم مـي گرديـد.   

قـادر بـه ارسـال     "ناميده مي شود. مودم هائي كـه صـرفا   Full-duplexعمليات فوق 

  ناميده مي شوند.  half-duplexت در هر لحظه مي باشند اطلاعات در يك جه

را تايـپ نمائيـد. كـد     aفرض كنيد دو مودم متصل و كاربر ترمينال ( فرستنده ) حرف 

 UARTباينري است . دستگاهي با نام  01100001دهدهي و يا  97اسكي حرف فوق 

-RSرت سـريال ( موجود در ترمينال بايت ها را به بيت تبديل و آنهـا را از طريـق پـو   

232 Port  در هر لحظه ارسال مي دارد. مودم ترمينال به پورت سريال متصل بـوده و (



 كامپيوتر شنايي با چند سخت افزارآ

 ٣٨

در هر لحظه يك بيت را دريافت مي دارد.در ادامه اطلاعات مـورد نظـر از طريـق خـط     

  تلفن ارسال خواهند شد. 

  مودم هاي سريعتر  

بمنظور ايجاد مودمهاي سريعتر طراحان مودم مجبور به استفاده از روش هاي مناسبتري 

و در ادامـه از   Phase-Shift  Keying   PSKبودنـد. در ابتـدا از   FSKنسبت بـه  

) استفاده كردند. روشـهاي  Quadrature amplitude modulation(QAMروش 

بالائي از اطلاعات را فراهم مي نمودند. شكل زيـر يـك مـودم     فوق امكان ارسال حجم

56kbps  دهد.را نشان مي  

تمــام مــودم هــاي بــا  

سرعت بـالا بنـوعي از   

تنزل تدريجي  "مفهوم 

استفاده مي نماينـد.    "

اين بدان معنـي اسـت   

كه آنها قادر بـه تسـت   

ــيم   ــن و تنظ ــط تلف خ

  سرعت مناسب مي باشند. 



 كامپيوتر شنايي با چند سخت افزارآ

 ٣٩

 Asymmetric digital subscriberمودم هاي   به مودمدر ادامه تحولات مربوط 

line(ADSL بـدين دليـل اسـتفاده شـده چـون       "غير متقارن") بوجود آمدند. از واژه

مسير نسبت بـه مسـير     مودم هاي فوق قادر به ارسال اطلاعات با سرعت بالاتر در يك

كـار داراي  از اين حقيقت كه هر منزل و يـا محـل    ADSLديگر مي باشند. مودم هاي 

يك كابل مسي اختصاصي بين محل مورد نظر و شركت مخابرات مربوطه مـي باشـند،   

 3000استفاده نموده اند. خط فوق قادر به حمل حجم بالائي از داده نسبت به سـيگنال  

هرتزي مورد نياز براي كانال هاي صوتي تلفن مـي باشـد . در صـورتيكه مركـز تلفـن      

در دو طـرف خـط    ADSLهـر دو از مـودم هـاي     مربوط و منزل و محل كـار كـاربر  

استفاده نمايند، بخشي از كابل مسي بين منزل و مركز نلفن مي تواند بعنوان يك كانـال  

ارسال   انتقال اطلاعات ديجيتال با سرعت بالا مطرح گردد. ظرفيت خطوط فوق در حد

يـت در  ) و هشـت مگاب UpStreamيك ميليون بيت در ثانيه بين منزل و مركز تلفـن ( 

) تحت شرايط ايده آل است . با اسـتفاده  Downstreamثانيه بين مركز تلفن و منزل (

از يك خط مي توان بصورت همزمان مكالمات تلفني و داده هـاي ديجيتـال را ارسـال    

  كرد.  

از اصول ساده اي تبعيت مي نمايد. پهنـاي   ADSLرويكرد استفاده شده در مودم هاي 

هرتزي تقسـيم   4000هرتز به باندهاي  1100000هرتز و  24000باند خطوط تلفن بين 

 249مي گردد.و يك مودم مجازي براي هر باند در نظر گرفتـه مـي شـود. هـر يـك از      
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مودم مجازي باند مربوط به خود را تست و بهينه ترين حالـت را بـراي خـود در نظـر     

ل خواهـد  مجموع سرعت كانـا   مودم مجازي، 249خواهند گرفت .برآيند سرعت تمام 

  بود.

   Point-to-pointپروتكل 

امروزه از ترمينال هاي واقعي و يا شبيه سازي شده بمنظـور اتصـال بـه يـك كـامپيوتر      

خـدمات اينترنـت    استفاده نمي شود. از مودم ها بمنظور اتصال به يك مركز ارائه دهنده

)ISP   استفاده و مركز فوق امكان ارتباط با اينترنت را فراهم مي آورد. مـودم مربوطـه (

 TCP/IPمسئوليت روتينگ بسته هاي اطلاعاتتي بسته بندي شده بر اسـاس پروتكـل   

را برعهده خواهد اشت . روش استاندارد اسـتفاده شـده    ISPبين مودم استفاده شده و 

ــته   ــگ بسـ ــراي روتينـ ــودم،   بـ ــق مـ ــاتي از طريـ ــاي اطلاعـ  Point-to-pointهـ

protocol(ppp.ناميده مي شود (  TCP/IP   موجود بر روي كامپيوتر كاربر بصـورت

عادي داده گرام هاي خود را ايجاد مي نمايد داده گرام هاي فوق براي انتقال در اختيـار  

را در مسير مناسب مربوطه داده گرام ها را دريافت و آنها  ISPمودم گذاشته مي شوند. 

و اسـتقرار آنهـا    ISPهدايت ( ارسال) خواهد كرد. در زمان دريافت اطلاعات از طريق 

 بر روي كامپيوتر كاربر از فرآيندي مشابه استفاده مي گردد.
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  ديسك سختفصل ششم: 

  ديسك سخت  

بر روي هر كامپيوتر حداقل يك هارد ديسك وجود دارد.برخـي از سيسـتم هـا ممكـن     

  ي بيش از يك هارد ديسك باشند. هارد ديسك يك محيطاست دارا

 كـامپيوتر ذخيره سازي دائم براي اطلاعات را فراهم مي نمايد . اطلاعـات ديجيتـال در   

  بگونه اي تبديل گردند كه بتوان آنها را بصورت دائم   مي بايست

  بر روي هارد ديسك مغناطيسي ذخيره كرد. 

  مباني هارد ديسك 

اختراع گرديد. هارد ديسك هاي اوليه شامل ديسـك هـاي    1950هارد ديسك در سال 

سانتيمتر) بوده و تـوان ذخيـره سـازي چنـدين مگابايـت       50/8اينچ (  20بزرگ با قطر 

مـي گفتنـد. در ادامـه     "ديسك ثابت  "را نداشتند. به اين نوع ديسك ها در ابتدا بيشتر 

اسـتفاده گرديـد. هـارد     "هارد ديسـك   "بمنظور تمايز آنها با فلاپي ديسك ها از واژه 

( صـفحه ) بمنظـور نگهـداري محـيط مغناطيسـي مـي        Platterديسك ها داراي يك 

كاست بـوده و از يـك روش يكسـان     باشند. عملكرد يك هارد ديسك مشابه يك نوار

براي ضبط مغناطيسي استفاده مي نمايند. هارد ديسك ونوار كاست از امكانـات ذخيـره   
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سازي مغناطيسي يكساني نيز استفاده مي نمايند.در چنين مـواردي مـي تـوان بسـادگي     

بازنويسي كرد. اطلاعات ذخيره شده بر روي هـر يـك    "اطلاعاتي را حذف و يا مجددا

نه هاي فوق ، ساليان سال باقي خواهند ماند. عليرغم وجود شباهت هاي موجود از رسا

  ، رسانه هاي فوق در مواردي نيز با يكديگر متفاوت مي باشند:

لايه مغناطيسي بر روي يك نوار كاست بر روي يـك سـطح پلاسـتيكي نـازك      •

توزيع مي گردد. در هارد ديسك لايه مغناطيسي بر روي يك ديسك شيشـه اي  

ا يك آلومينيوم اشباح شده قرار خواهد گرفت . در ادامه سـطح آنهـا بخـوبي    وي

  صيقل داده مي شود.  

در نوار كاست براي استفاده از هر يك از آيتم هـاي ذخيـره شـده مـي بايسـت       •

بصورت ترتيبي ( سرعت معمولي و يا سرعت بالا) در محل مورد نظـر مسـتقر   

فراهم گردد. در رابطه با هارد ديسك ها تا امكان بازيابي ( شنيدن ) آيتم دلخواه 

مي توان بسرعت در هر نقظه دلخواه مستفر و اقدام به بازيـابي ( خوانـدن و يـا    

  نوشتن ) اطلاعات مورد نظر كرد. 
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 "در يك نوار كاست ، هد مربوط به خواندن / نوشتن مي بايست سطح نوار را مسـتقيما 

در روي ديسك به پرواز در مي آيد! خواندن و نوشتن  هدلمس نمايد. در هارد ديسك 

  ( هرگز آن را لمس نخواهد كرد )  

سانتيمتر ) جابجا  5/08اينچ (  2نوار كاست موجود در ضبط صوت در هر ثانيه  •

مي گردد. گرداننده هارد ديسك مي تواند هد مربوط به هارد ديسـك را در هـر   

  اينچ به چرخش در آورد .   3000ثانيه 

قادر به ذخيـره سـازي حجـم بسـيار بـالائي از اطلاعـات در        يك هارد ديسك پيشرفته

  فضائي اندك و بازيابي اطلاعات با سرعت بسيار بالا است . اطلاعات

ذخيره شده برروي هارد ديسك در قالب مجموعه اي از فايل هـا ذخيـره مـي گردنـد.     

  فايل نامي ديگر براي مجموعه اي از بايت ها است كه بنوعي در آنها

رتبط به هم ذخيره شده است . زمانيكه برنامه اي اجراء و در خواست فايلي اطلاعاتي م

  را داشته باشد، هارد ديسك اطلاعات را بازيابي و آنها براي

  استفاده پردازنده ارسال خواهد كرد.

  براي اندازه گيري كارآئي يك هارد ديسك از دو روش عمده استفاده مي گردد:
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د بايت هائي ارسالي در هر ثانيه بـراي پردازنـده   ) . تعداData rateميزان داده ( •

  مگابايت در هر ثانيه است .  40تا  5است . اندازه فوق بين 

) . مدت زمان بين درخواست يـك فايـل توسـط    Seek Timeزمان جستجو ( •

 مورد نظربراي پردازنده را مي گويند.   فايلپردازنده تا ارسال اولين بايت 

  

  كالبد شكافي هارد ديسك 

بهترين روش شناخت نحوه عملكرد هارد ديسك كالبد شكافي آن است .شكل زير يك 

  هارد ديسك را نشان مي دهد.  

  

يك پوسته ( قاب ) آلومينيومي كه كنترل كننده هارد ديسك در درون آن ( يـك سـمت   

ديگر ) قرار دارد. كنترل كننده فوق مكانيزمهاي خواندن ، نوشتن و موتوري كـه باعـث   

  چرخش صفحات هارد ديسك مي شود را كنترل مي نمايد.  
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در نزديكي برد كنترل كننده كانكتورهاي مربوط به موتوري كه باعث چرخش صفحات 

  هارد مي شود قرار دارد.  

وضـعيتي مشـابه شـكل زيـر      بـرداريم بـا   درايودر صورتيكه روكش مربوطه را از روي 

  برخورد خواهيم كرد.  

  

  در تصوير فوق موارد زير مشاهده مي گردد:

• Platters   دور  7200تـا   3600( صفحات ) اين صفحات مي توانند با سـرعت

  در دقيقه چرخش نمايند.  
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بازوئي كه هد خواندن و نوشتن را نگاه داشته است . اين بازو با سرعتي معـادل   •

بار در ثانيه قادر به حركت در طول هـر يـك از صـفحات اسـت ( حركـت       50

  شعاعي )  

  بمنظور افزايش ظرفيت هارد ديسك مي توان تعدادي از صفحات را استفاده كرد

  

مكانيزمي كه باعث حركت بازوها بر روي هارد ديسك مي گردد ، سـرعت و دقـت را   

  تضمين مي نمايد.در اين راستا از يك موتور خطي با سرعت بالا استفاده مي گردد.  
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  AMDو intelهاي  هاي موجود در پردازنده بررسي تكنولوژيفصل هفتم: 

Cpu هاي بسيار مهم در هر سيستم كامپيوتري  (واحد پردازش مركزي) يكي از قسمت

سزايي در كارايي سيستم دارد، ولي به قـدري طيـف    است و انتخاب درست آن تاثير به

ترين افراد نيـز در انتخـاب پردازنـده مـورد      انتخاب اين وسيله زياد است كه حتي مطلع

ايم با بررسـي اجمـالي    شوند، به همين علت ما سعي كرده نظر خود دچار سردرگمي مي

در خريد هرچـه بهتـر   هاي آنها شما را  هاي جديد موجود در بازار و تكنولوژي پردازنده

  پردازنده مورد نظرتان ياري برسانيم.

1- MMX Technology :  

اي  در لغت به معناي ارتقا دهنده چند رسـانه  multimedia Extention) MMXا( 

قرار  Pentiumهاي  در اولين سري از پردازنده intelاست، اين ويژگي توسط شركت 

 ـ  داده شد، كه باعث شد اين پردازنده معـروف شـوند، در    PentiumMMXام ها بـه ن

هاست كه باعـث افـزايش كـارايي     اي از دستورالعمل مجموعه MMXاصل تكنولوژي 

شود، اين ويژگي اولين قابليتي بود كه در  پردازنده در كاربردهاي صوتي و تصويري مي

هاي موجود در آن زمان قرار گرفت و هم اكنـون نيـز ايـن قابليـت در      ساختار پردازنده

  هاي جديد امروزي وجود دارد. پردازندهتمام 
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2- SSE Technology  : 

هـاي توسـعه دهنـده     ا به معناي مسيري است كه باعث افزايش استفاده از دسـتورالعمل 

SIMD هـاي   شود. در كل دسـتورالعمل  ميSIMD     نـوعي تكنولـوژي ارتقادهنـده در

اجــراي بهتــر هــا باعــث  كاربردهــاي مختلــف اســت و اســتفاده از ايــن دســتورالعمل 

برنـد. در حالـت كلـي تكنولـوژي      مـي   شود كه از اين تكنولوژي بهـره  افزارهايي مي نرم

SSE شـود كـه هـر كـدام از ايـن سـه نـوع تكنولـوژي          به سه نوع مختلف تقسيم مي

 دهند. هاي بيشتري را نسبت به ديگري در اختيار پردازنده قرار مي دستورالعمل

3- 3DNOWبار توسط شركت  ! : اين تكنولوژي اولينAMD  هـاي آن   در پردازنـده

شركت تعبيه شده است. اين تكنولوژي باعث افزايش قابليت پردازنـده در كاربردهـاي   

شود و با وجود اين تكنولوژي، پردازنده با سرعت بيشتري  اي مي گرافيكي و چند رسانه

 دهد. اي را انجام مي هاي گرافيكي و چند رسانه پردازش

4- CNQ Technology ا :CNQ  ياCool’n quiet    تكنولوژيست كه اولـين بـار

ايــن  754ســوكت  sempronبيتــي و  64هــاي  در پردازنــده AMDتوســط شــركت 

گونه تاثيري در تغيير كارايي پردازنده نـدارد، در   شركت قرار گرفت. اين تكنولوژي هيچ

اعـث  با تغيير فركانس كاري پردازنده برحسب ميزان مصـرف ب  CNQاصل تكنولوژي 

شود به همين علـت اسـت    كاهش مصرف پردازنده و همچنين خنك شدن پردازنده مي

گذاري كرده است زيرا  نام Cooi’n quietاين تكنولوژي را به نام  AMDكه شركت 
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كاهش فركانس كه برابر با كاهش دماي پردازنده است تاثير بـه سـزايي در كـاهش دور    

كاهش صـداي ايجـاد شـده توسـط سيسـتم      فن پردازنده دارد كه اين عامل خود باعث 

 شود. مي

 اشاره: براي استفاده از تكنولوژي كافيست مراحل زير را انجام دهيد:

سيسـتم   BIOSدر  Cool'n quietسيستم و فعال كردن حالـت   BIOSورود به  -1

 (بايد مادربورد از اين ويژگي پشتيباني مي كند)

 Power managmentسمت براي فعال كردن ق  Control panelورود به  -2

از منوي كركره موجود در ايـن   minimul power managmentانتخاب گزينه  -3

 قسمت و فعال كردن اين قسمت

افزاري كه نشان دهنده سرعت پردازنده باشد يا استفاده از حالـت راسـت    نصب نرم -4

 و مشاهده سرعت واقعي پردازنده (در ايـن  my computerكليك كردن روي آيكون 

مگـاهرتز درحالـت بيكـاري تقليـل      1000مگاهرتز به  1800حالت سرعت پردازنده از 

 يابد) مي

X86-64 بيتي را دارند به كار  64هايي كه توانايي پردازش  : اين علامت براي پردازنده

رود و اين علامت نشان دهنده آن است كـه ايـن پردازنـده از ويژگـي دسـتورالعمل       مي

آن هـم بـه معنـاي ايـن اسـت كـه ايـن         X86ست، علامـت  بيتي برخوردار ا 64دهي 

 كند. معمولي كار مي PCيا همان  X86هاي مبتني  پردازنده در سيستم
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TM ) ا :Thermal monitor) TM هـاي   در پردازنـدهPentium 4   شـركتintel 

وجود دارد. اين ويژگي نمايش دهنده دماي داخلي پردازنده است يعني درصـورتي كـه   

توانيـد   يا وينـدوز شـما مـي    Blosاز اين ويژگي پشتيباني كند در داخل مادربورد شما 

در  Tm2و Tm1دماي پردازنده خـود را مشـاهده كنيـد. (ايـن ويژگـي در دو نسـخه       

 وجود دارد) intelهاي  پردازنده

HT )ا:Hyper Threading) HT  در لغت به معناي شاخه كردن پيشرفته است. اين

قرار گرفت، در  Pentium 4هاي  ر ساختار پردازندهد intelتكنولوژي توسط شركت 

اصل اين تكنولوژي باعث تبديل پردازنده بـه دو پردازنـده مجـازي در داخـل وينـدوز      

شود كه درصورت مشاهده جزئيات پردازنده وينـدوز آن را بـه عنـوان دو پردازنـده      مي

شـود كـه از    ايي ميافزاره شناسند كه اين عامل باعث ارتقاي كارايي پردازنده در نرم مي

 برند. اين تكنولوژي بهره مي

Em64T ته(ـتي حافظه توعه يافبيـ 64ولوژي : تكنـExtended memory 64bit 

Technology همانطور كه از اسم آن مشخص است، تكنولوژي است كه اين امكان (

گيگابايـت حافظـه را آدرس دهـي     4دهد تا بتواند حجـم بيشـتري از    را به پردازنده مي

 64توان روي يـك سيسـتم عامـل     كند پردازنده سيستم با استفاده از اين تكنولوژي ميب

ــا حــدود  ــي ت ــت حافظــه اصــلي ( 1بيت  virtual) و حافظــه مجــازي (Ramتراباي

memory.را آدرس دهي كرد كه تاثير به سزايي در كارايي دارد ( 
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  EIST )ا:Enhanced intel speed Technology step) EIST   ايـن

دارد، در ايـن   AMDشـركت   Cooln quietلوژي شباهت زيادي به تكنولوژي تكنو

دهد و  برحسب مقدار مصرف از پردازنده فركانس را تغيير مي intelتكنولوژي شركت 

يابـد تـا    در صورت عدم فعاليت با پردازنده به طور خودكار سرعت پردازنده كاهش مي

 ابد.مقدار مصرف پردازنده و گرماي توليدي آن كاهش ي

هـا بـه كـار     در ادامه سعي داريم تعدادي از اصطلاحاتي كـه در مـورد پردازنـده     

 رود را براي شما توضيح دهيم: مي

  1- Cache memory  حافظه :Cache شود كه  اي اطلاق مي به مقدار حافظه

شودتا پردازنده دستورالعمل و اطلاعات ضـروري خـود    در داخل پردازنده قرار داده مي

ذخيره كند تا در صورت نيـاز در كمتـرين زمـان ممكـن ايـن اطلاعـات را از       را در آن 

) به دست آورد، پس هرچـه قـدر حافظـه پنهـان در     Cache memoryحافظه پنهان (

پردازنده بيشتر باشد پردازنده قادر است اطلاعات ضروري بيشـتري را در ايـن حافظـه    

   ي پردازنده خواهد داشت.ذخيره كند كه اين عامل تاثير به سزايي درقدرت پردازش

  2- Hyper Transport Technology ا :HTT  ــاط ــل روش ارتب در اص

هـاي   با چيپ سـت مـادربورد اسـت. در پردازنـده     AMDهاي جديد شركت  پردازنده

ارتباط بين پردازنده و پـل شـمالي مـادربورد از طريـق تكنولـوژي       AMDسري قبلي 

FSB گرفت ولي شركت  صورت ميAMD به داخل پردازنـده    كنترلر حافظه با انتقال
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محدود كرد ولي پردازنده را به روش جديدي به نـام   FSBارتباط پردازنده و رم را به 

Hyper Transport   به چيپ ست مادربورد متصل كرد تا در اين حالت در صـورتي

ن كه پردازنده در حال ارتباط با قطعات ديگر است تاثيري در ميزان انتقال اطلاعات مابي

 پردازنده و رم به وجود نيايد.

سـت بـه وسـيله     ارتباط پردازنده با چيـپ  939اشاره: در مادربوردهاي مبتني بر سوكت 

 754است ولي در مادربوردهاي مبتني بر سـوكت   lGHzبا فركانس  HTTتكنولوژي 

مگـاهرتز انجـام    800بـا فركـانس    HTTها چيپ به وسيله تكنولوژي  ارتباط پردازنده

  شود. مي
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 (Front Side Bus) FSB     روش ارتباطي مابين پردازنـده رم و قطعـات ديگـر در :

،كنترلـر   intelهـاي   اسـت. چـون در پردازنـده    intelهاي گذشته و امـروزي   پردازنده

حافظه در داخل خود پردازنده قرار ندارد به همين خاطر ارتباط پردازنده، رم و قطعات 

شود و پردازنده مجبور است بـه وسـيله كنترلـر     يانجام م FSBبه وسيله مسيري به نام 

حافظــه كــه در پــل شــمالي قــرار دارد بــا حافظــه قطعــات در ارتبــاط باشد.اشــاره: در 

كـه روي مـادربورد نوشـته     FSBمقـدار   intelهـاي   مادربوردهاي مبتني بـر پردازنـده  

اسـت.   4واقعي پردازنده در مقدار عـدد ثابـت    FSBشود نشان دهنده حاصلضرب  مي

مگاهرتزنوشته شده بر روي مـادربورد  800م  FSBبراي اين موضوع كافيست كه مقدار

مگاهرتز  200كه همان عدد  FSBتقسيم كنيد در آن صورت مقدار واقعي  4را به عدد 

 آيد كه اين عدد همان سرعت ارتباط پردازنده با حافظه است. به دست مي
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